Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Verena Osgyan
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 23.04.2015

Schwangerschaftsabbriiche
Ich frage die Staatsregierung:

1. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbriiche
(aufgeschlisselt nach Regierungsbezirk) nach § 218 Ab-
satz 1 StGB vorgenommen?

2. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbriiche
(aufgeschlisselt nach Regierungsbezirk) nach § 218 Ab-
satz 2 StGB vorgenommen?

3. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbriiche
(aufgeschlusselt nach Regierungsbezirk) nach § 218 Ab-
satz 3 StGB vorgenommen?

4. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbriiche
(aufgeschlisselt nach Regierungsbezirk) nach § 218 Ab-
satz 4 StGB vorgenommen?

5. Wer trifft auf welcher rechtlichen Grundlage in den 6ffent-
lichen Kliniken die Entscheidung, ob und nach welchen
Gesichtspunkten Schwangerschaftsabbriiche grundsatz-
lich vorgenommen werden?

6. Ist es betroffenen Schwangeren maglich, in allen staatlich
anerkannten Beratungsstellen zu erfahren, welche Kilini-
ken Abbriche nach welcher Beratungsleistung vorneh-
men, und falls nein, warum nicht?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege
vom 28.05.2015

1. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbrii-
che (aufgeschliisselt nach Regierungsbezirk) nach §
218 Absatz 1 StGB vorgenommen?

2. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbrii-
che (aufgeschliisselt nach Regierungsbezirk) nach §
218 Absatz 2 StGB vorgenommen?

3. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbrii-
che (aufgeschliisselt nach Regierungsbezirk) nach §
218 Absatz 3 StGB vorgenommen?
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4. In welchen Kliniken werden Schwangerschaftsabbrii-
che (aufgeschliisselt nach Regierungsbezirk) nach §
218 Absatz 4 StGB vorgenommen?

Die Fragen 1 bis 4 werden aufgrund des Sachzusammen-

hangs anhand der nachfolgenden Tabelle gemeinsam

beantwortet. Dabei wird davon ausgegangen, dass eine

Aufschlisselung nach den Indikationen fur einen Schwan-

gerschaftsabbruch relevant ist, was sich aus § 218a StGB

ergibt. § 218 StGB regelt demgegenuber den Straftatbe-
stand des Schwangerschaftsabbruches als solchen, etwai-
ge Qualifikationsmerkmale und die Versuchsstrafbarkeit.

Die Antwort bezieht sich daher auf § 218a StGB und nicht,

wie in der Schriftlichen Anfrage angegeben, auf § 218 StGB.

Regierungs- | Krankenhauser Schwangerschaftsab-
bezirk briiche nach
Beratungs- | medizi-
regelung nischer
(§ 218a Indikation
Abs. 1,4 (§ 218a
StGB) Abs. 2,3
StGB)
Oberbayern | Amper Kliniken AG + +
Krankenhausstr. 15
85221 Dachau
Kreiskrankenhaus - +
Erding
Bajuwarenstr. 5
85435 Erding
Klinikum + +
Firstenfeldbruck
Dachauer Str. 33
82256 Furstenfeldbruck
Klinikum - +
Garmisch-Partenkirchen
Auenstr. 6
82467 Garmisch-
Partenkirchen
Klinikum Ingolstadt - +
Krumenauerstr. 25
85049 Ingolstadt
Klinikum Harlaching + +
Stadt. Klinikum
Minchen GmbH
Sanatoriumsplatz 2
81545 Miinchen
Klinikum Schwabing + +
Stadt. Klinikum
Minchen GmbH
Kdélner Platz 1
80804 Minchen
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Regierungs- | Krankenhauser Schwangerschaftsab- Regierungs- | Krankenhauser Schwangerschaftsab-
bezirk briiche nach bezirk briiche nach

Beratungs- | medizi- Beratungs- | medizi-
regelung nischer regelung nischer
(§ 218a Indikation (§ 218a Indikation
Abs. 1,4 [(§218a Abs.1,4 [(§218a
StGB) Abs. 2,3 StGB) Abs. 2,3
StGB) StGB)
Oberbayern | Klinikum Minchen + + Mittelfranken | ANregiomed + +
Pasing Klinik Rothenburg
Steinerweg 5 Ansbacher Strake 131
81241 Minchen 91541 Rothenburg 0.d.T.
Unterfranken | Klinikum Aschaffenburg + +
Klinikum Neuperlach + + Am Hasenkopf 1
Stadt. Klinikum 63739 Aschaffenburg
Minchen GmbH
gisnléag:\/lana-Graf- Frauenklinik der Julius- + +
81737 Miinch Maximilians-Universitat
unchen Josef-Schneider-Str. 4
o 97080 Wurzburg
Kreisklinik Trostberg - + - — ; )
. . *) Diese Kliniken haben einer Auskunftserteilung nach Art. 6 Abs. 3 des Baye-
Siegerthéhe 1 rischen Schwangerenhilfeergénzungsgesetzes widersprochen.
83308 Trostberg
5. Wer trifft auf welcher rechtlichen Grundlage in den
Klinikum Traunstein - + offentlichen Kliniken die Entscheidung, ob und nach
Cuno-Niggl-Str. 3 welchen Gesichtspunkten Schwangerschaftsabbrii-
83278 Traunstein che grundsatzlich vorgenommen werden?
Niederbayern | ... *) + (nur in Aus- + Diese Entscheidung trifft, je nachdem wie die jeweilige
nahmefallen) Entscheidungsbefugnis im Innenverhaltnis mit dem Kran-
) + kenhaustrager ausgestaltet ist, die Verwaltungsleitung, die
Schwaben Donau-Ries Klinik - Geschaftsfiihrung oder der Vorstand. Soweit sich der Kran-
Neudegger Allee 6 kenhaustrager diese Entscheidungen vorbehalten hat, ent-
86609 Donauwdrth scheidet das zusténdige Tragerorgan.
Kreiskliniken " " 6. Ist es betroffenen Schwangeren mdoglich, in allen
Glnzburg-Krumbach staatlich anerkannten Beratungsstellen4der zu er-
Klinik Giinzburg fahren, welche Kliniken Abbriiche nach welcher Be-
Ludwig-Heilmeyer- ratungsleistung vornehmen, und falls nein, warum
Strafe 1 nicht?
89312 Glinzburg Nach Art. 6 Abs. 3 des Bayerischen Schwangerenhilfeergan-
zungsgesetzes erteilen die unteren Behorden fir Gesund-
Kliniken Donauklinik - + heit, Veterinarwesen, Ernahrung und Verbraucherschutz
Krankenhausstrale 11 und die gesetzlichen Krankenkassen auf Ersuchen Frauen,
89231 Neu-Ulm die eine Schwangerenkonfliktberatung nach § 219 StGB
oder die schriftliche Feststellung eines Arztes iber das Vor-
lllertalklinik B} + liegen der Voraussetzungen des § 218a Abs. 2 oder 3 StGB
Krankenhausstraie 7 nachweisen, Auskunft Gber Bezeichnung und Anschrift der
89257 lllertissen im Regierungsbezirk zugelassenen Einrichtungen, soweit
Oberpfalz keine entf. d!e Jewelllgen_ Trager oc_:ler Inhaber einer solchen Einrichtung
Oberfranken ) dieser Unterrichtung nicht widersprochen haben. Auch den
9 anerkannten Beratungsstellen sind die Kliniken bekannt, die

in Bayern Schwangerschaftsabbriiche vornehmen.





